

十载飞跃发展 全方位守护妇儿健康

湖里区妇幼保健院坚持“保健+临床”特色发展思路,综合实力跻身全国县区级妇幼保健院前列

本版文/本报记者 庄筱婧
通讯员 朱春奇
本版图/湖里区妇幼保健院 提供

没有全民健康,就没有全面小康。这十年,湖里区妇幼保健院(简称“湖里妇幼”)始终坚守维护妇女儿童健康的初心,以党建为引领,坚持“保健为中心,保健与临床相结合齐头并进”的发展之路,持续发挥公共卫生职能,在改善医疗保健服务的同时,不断加强学科建设,全方位保障母婴安全,打造全省乃至全国县区级妇幼保健业务示范中心、妇幼保健业务培训和指导中心、妇幼保健公共卫生项目管理和质控中心、妇幼医学教育和科研中心,推动医院高质量跨越式发展,以更加优质的服务为妇儿健康保驾护航。

→ 声音

湖里区妇幼保健院院长李淑莲:过去十年,我们始终坚持着一份初心和梦想,我们将持续努力为更多的产妇带来舒适、安全、有尊严的分娩体验——愿每个宝宝都能健康成长,愿每位伟大的母亲都能被世界温柔以待。

→ 数说

过去十年,湖里妇幼从78名员工,发展到如今拥有近400位医护人员;从3000平方米业务用房面积,到如今近20000平方米;从8个业务科室发展到如今的49个特色专科和门诊。湖里妇幼的医疗保健服务人次连续十年在全省县区级妇幼保健院中位居第一,“两纲”重难点指标完成进度走在厦门市前列,以绝对优势连续两年荣获全市区妇幼保健院绩效考核第一名,已成为全省乃至全国县区级妇幼保健院领头羊和佼佼者。

→ 荣誉

过去十年,湖里妇幼先后荣获“国家级巾帼文明岗”“国家级妇幼保健优质服务示范区”“国家级营养师培训临床实习中心”“国家级盆底康复治疗培训基地和产后康复指导师培训临床实习中心”“全国首批基层妇幼保健机构示范中医馆”“全国儿童量表实践操作指导中心认证牌匾”“全国母婴友好医院”“全国县域医院学科能力建设及县医院优秀院长奖”“全国妇幼健康工作先进集体”“福建省儿童早期发展示范基地”“省级青年文明号”等100多项国家和省、市、区级荣誉称号。2022年3月李淑莲院长荣获由国务院妇女儿童工作委员会颁发的厦门市唯一“全国实施妇女儿童发展纲要先进个人”称号证书。



2013年,搬进新大楼,湖里妇幼发展“更上一层楼”。

A 有高度 以大爱迎接挑战 满足妇女儿童就医需求



湖里妇幼举办百人瑜伽“孕动会”。

时钟拨回2012年——当时,该院业务用房仅3000平方米,业务用房受限成为发展的“瓶颈”;专业人才也不足,诊疗能力弱,业务科室仅8个,却无法继续拓展。70多名职工承担着湖里众多居民的医疗保健需求,可谓“小马拉大车”。随着日益增长的门诊量,医疗安全、消防安全、业务用房安全(居民房改造)风险高。

2013年,湖里妇幼新大楼落成,业务用房面积增加到16000平方米,每日接诊量由之前不到1000人次增加到可容纳5000人同时就诊。进驻新大楼,接诊量大增,面对机遇与挑战,湖里妇幼明确发展之路,提出先进理念,引进先进设备,培养专家团队,拓展特色服务,优化管理效能,提升服务质量,推动医院差异化、规范化、制度化、标准化稳步发展。

一年后,湖里妇幼与厦门大学附属第一医院签订协作医院协议,成为我市与三甲医院签订共建医院协议的首个妇幼保健院。自此,三甲医院专家定期到湖里妇幼坐诊、专家帮带、业务培训与

技术指导,有效提升湖里妇幼医疗保健服务水平与质量。

然而,医院的发展始终停留在门诊服务阶段,已无法满足辖区群众更多的就医需求。“当年,来体检的孩子,稍微严重一点的疾病,只能转到上级三甲医院去。保健院也没有产科,辖区内只有一个中医院提供分娩服务,产妇可以说是一床难求。我们担心,久而久之患者会失去对保健院的信任。”院长李淑莲回想刚到任的情形,仍然感慨万分。

“要是能在这儿生孩子就好了。”产妇们的这个心愿,终于在2015年得到实现。

2015年,湖里妇幼在湖里区委、区政府和市区两级卫健主管部门的大力支持下,在全市区妇幼保健院中率先开设产房。同年12月,湖里妇幼以同批创建医院第一名的高分通过省级“二甲”评审,成为全市唯一一家二级甲等区妇幼保健院。此后,高效运转的产科,在全院仅有50张床位的情况下,迎来了2万多名新生儿的平安降生。

B 有力度 以创新引领发展 建设“星级”保健院

不断完善临床服务的同时,湖里妇幼的保健服务也不落下。李淑莲告诉记者,与医院有所不同,湖里妇幼服务对象大部分是健康人群,医务人员除了掌握基本的医疗常规外,还要掌握保健的前沿理念,为妇女儿童提供健康宣教和筛查服务,做好追踪干预、健康管理。

2017年9月,湖里妇幼整合院内资源在全市区妇幼保健院中率先成立中医馆,积极探索“中医+妇幼保健”发展之路,结合孕产保健、儿童保健、妇女保健,推出一系列中医特色诊疗服务。

同年10月,湖里妇幼创建了儿童康复医学中心,成为全市唯一一家以“医教结合”为特色,以大型三甲医院为依托,集临床、保健、教学、科研为一体的儿童健康管理中心。两年后,全省首个、全国第9个“中国儿童健康管理1+N”项目也落户湖里妇幼,湖里妇幼正式开启了儿童保健创新发展之路。

湖里妇幼不断开拓创新,近年来持续拓展了无痛分娩、音乐镇痛导乐

分娩等特色服务项目,努力推行以孕产妇需求为导向的产时非药物镇痛适宜技术,以满足日益增长的产科服务需求,提升孕产妇临床体验幸福感。同时开展宫、腹腔镜在妇科的应用技术、腹式全子宫切除术、超声引导下乳腺肿物微创旋切术、3D/4D斜视弱视治疗、孤独症谱系障碍多感官治疗、中药熏洗技术等多项新技术新服务。

十年来,湖里妇幼顺应时代需要,把握妇幼保健延伸服务刚需,相继开设了妇产科、儿童康复科、皮肤科、耳鼻喉科、乳腺外科、小儿外科、肛肠科、口腔科等科室。科室数量从原来的8个,一路跃升为49个。

更难能可贵的是,在疫情防控常态化形势下,湖里妇幼依然逆势稳步发展,相继被中华医学会授予儿童哮喘标准化门诊、华南男性生殖与性医学专科联盟单位、全国第四批全省首批妇幼保健中医药适宜技术培训基地、全国PAC优质服务医院、全省首批流动留守儿童矮身材救助定点医院等牌匾。



湖里妇幼率先成立免费母婴护理师培训中心。

C 有温度 以仁心坚守责任 打造公益惠民项目

提到湖里妇幼,35岁的小于倍感亲切,亲切地呼称为“娘家”。2015年,她怀上了一胎,刚好赶上了8月份湖里妇幼产科的成立。虽然是产科的第一批“客人”,但建卡后在湖里妇幼持续感受到优质温馨的服务。她选择在这里分娩,并顺利诞下一名3.4公斤的女婴。

三年后,小于又怀上了二宝,这次的分娩体验让她更为惊喜。“从怀二宝开始,就有中医配合保健,还有护士陪着跳舞调节情绪;生产的时候,还能选择音乐镇痛导乐分娩、无痛分娩,大大降低了分娩的疼痛与焦虑。和生大宝那会儿比起来,全程更加轻松舒适,不得不佩服这里医疗服务的飞速进步!”月子刚结束,小于就专程为产科团队送来了两面锦旗表达感谢。

过去十年,越来越多像小于这样的产妇,因为信任选择了湖里妇幼,也因为陪伴见证了这所保健院的成长。

近年来,湖里妇幼率先成立免费母婴护理师培训中心,为家庭、社会培养输送母婴护理人员上千名,努力实现“一个人培训,两代人健康,全家人幸福”的目标;推出医院37度母爱关怀项目“益母计划”,构建完善优化生命最初1000天服务;开展免费孕期营养监测、产后康复、省级小儿推拿重点专科等特色新项

目;开展“免费婚检、婚姻登记一站式服务”,并成为先进典型在全省、全国范围推广……

秉承“感恩、厚德、仁爱、创新”的院训,湖里妇幼积极倡导和落实政府公益职能,率先在全省范围内打造了一系列公益惠民和特色亮点突出项目,多个项目成为全省区妇幼保健院首创。

不少居民坦言,湖里妇幼不断提升的服务背后,始终不变的是那份温柔关怀。

家住禾山街道的李大姐回忆,早些年,保健院交通不便,一些大着肚子的孕妇产院来院颇费周折。大家和保健院反映后,院方积极与公交集团沟通申请,最终公交部门专门增设了妇幼保健院站点。

为了让更多的利好政策惠及辖区妇女儿童,湖里妇幼主要负责人积极向相关部门争取惠民政策措施。如今,湖里妇幼可面向15至60岁妇女免费开展妇科病普查;可向孕妇免费开展21-三体、18-三体染色体畸形筛查和孕期营养管理;可为贫困人口开展免费的神经管缺陷筛查;为新婚夫妇开展免费地中海贫血筛查……这些均由政府买单。不久前,湖里妇幼还在争取区民政局的支持,成立“湖里妇幼儿童发展基金”,为孤独症、脑瘫等患儿和家庭提供资金支持。



湖里妇幼每月举办一次免费公益健康大讲堂。